

μακρύτατο, ένα άγριο φίλημα κι' άμέσως κατόπι λιποθύμης. Όταν συνήλθε βρισκόταν άπάνω σ' ένα κότερο που τον είχε σώσει. Οι σωτήρες του όστόσο άναγαστήκαν να τον δέσουν, γιατί ήθελε να πέση πάλι στη θάλασσα για να βρή το πνιγμένο παιδί του.

Άς σταματήσουμε όμως έδω γιατί αν αναφέρουμε κι' άλλα παρόμοια δραματικά γεγονότα ύπάρχει κίνδυνος να μην τελειώσουμε ποτέ.

\*\*\*

Στη Γαλλία, σε όλη την έκταση των τριζυμιωδών άκτών της, υπάρχουν άνθρωποι οι όποιοι έχουν σχεδόν ός έργο τον τη σωτηρία των θαλασσιών που κινδυνεύουν στα μέρη αυτά. Οι περισσότεροι άπ' αυτούς εινε ήσυχoi παραδές, οι όποιοι, όταν φερθούν φροντίζουν να μην άπομακρύνονται ποτέ από τη στεριά. Τα σπίτια τους εινε φτωχικά και στολισμένα με προτόγωνα και τά άπολότως άπαραίτητα έπιπλα. Μά αν κοιτάξη κανείς στους τοίχους θα δη χειρασμένα διάφορα διπλόματα, πιπτοποιητά, βεβαίωσης, προντζινα, άσημένα και, πολλές φορές, χρυσά μετάλλια και πολλές φορές άζοιη, κανένα σταυρό του Λεγεώνος της Τιμής, που φαίνεται σαν άταίριαστος μέσα στο φτωχικό αυτό περιβάλλον. Και όμως δεν εινε καθόλου άταίριαστος. Πουθανά άλλο ήσως δεν άπονέμεται τόσο δίκαια όσο στους φτωχούς εκεινους παραδές και ναυαγοσωτήρας. Αν θέλετε να πεισθήτε διαβάστε ένα από τ' άμέτρητα έκεινα πιστοποιητικά που χορεύονται στους τοίχους: «Σωτηρία του τριετίου, Μαρία των Άγγλων, ο Νοεμβόσιος... Σωτηρία του βασιόν, Έλίας, 15 Απριλίου... Σωτηρία... κλπ. κλπ.»

Πόσες φορές οι άνθρωποι αυτοί ενώ κοιμούνται την νύχτα δε σηκώνονται έξωφρα και λένε στη γυναίκα τους :

— Άζου !... Δεν άζουζ φωνές !

Κ' εκείνη, τεντώνοντας τ' αυτιά της άπαντάει :

— Ναί... κάποιος κινδυνεύει στη θάλασσα... Τρέχα γρήγορα !...

Κι' άμέσως, χωρίς να χάνη τον καιρό του, ο φαράς μισοντυμένος τρέχει έξω και ξυπνάει τους άλλους συναδέλφους του και όλοι μαζί μπαίνουν στην πρώτη βάρκα που βρίσκειται μπροστά τους... Κι' από κει ορμούν για το σημείο της θάλασσης; όπου υπάρχουν άνθρωποι και κινδυνεύουν.

Πρό πενήντα έτών βρέθηκαν μερικοί φιλόδημοι, οι όποιοι σκέφτηκαν να οργανώσουν όλους αυτούς τους ναυαγοσωτήρας, δημιουργώντας έτσι ένα από τα πιο άγαθοεργά σωματεία του κόσμου, την «Κεντρική Έταιρία της Σωτηρίας των ναυαγών». Χάρη στην οργάνωση αυτή χιλιάδες άνθρωποι σώθηκαν.

Η Έταιρία αυτή έχει το ταμείο της, τους πόρους της, τά μηχανήματά της και το «κολυμβητό της όλιζο». Άς μη σάς ξαφνιασουν οι τελευταίες αυτές λέξεις, αν και πρόκειται πράγματι περι κανονιών, κανονιών όμως τά όποια αντί να σκοπίζουν γύρω τους το θάνατο, στέλλουν τη σωτηρία στα κινδυνεύοντα πλοία διά της έκτοξεύσεως προς αυτά σκονιών που πολλές φορές έχουν μήκος 300 μέτρων. Χάρη στα σκονιά αυτά οι ναυαγοί κατορθώνουν να περάσουν στη στεριά.

Επίσης ή ίδια Έταιρία χρησιμοποιεί για τη σωτηρία των ναυαγών και τά λεγόμενα πλοία της σωτηρίας. Τα πλοία αυτά είναι αδύνατο να καταβυθθούν από τη θάλασσα. Όταν γεμίζουν από τά κώματα, το νερό από άδειάζει από έξη χάλκινους σωλήνες που έχουν τη μία τους άκρη στη γέφυρα του πλοίου και την άλλη στον πάτο. Ελι πλέοι, επειδή ή ζαρίνα τους είναι σιδερένια και επειδή στις δύο τους άκρες εινε τοποθετημένα δύο κιβώτια άδειανά γι' αυτό τά «πλοία της σωτηρίας» και αν άζοιη τοιμηάρουν το ίδιο το κώμα τά ξανασηκώνει. Αυτός είναι ο λόγος που και τά θώματα, μεταξύ των ναυαγοσωτήρων, είναι ελάχιστα. Καμμιά 50 μόλι; θα είναι οι πνιγμένοι μεταξύ των ναυαγοσωτήρων που επέβαιναν σε πλοία της σωτηρίας. Άπαντα όμως ή άναλογία των πνιγμών στους ναυαγοσωτήρας τους επιβαίνοντας σε ζωνιά πλοία είναι 87 στους 120 !..

Η Έταιρία έχει ιδρύσει άνω των 500 σταθμών βοηθειών, διασκορπισμένων σε όλες τις άκτες της Γαλλίας; επίσης έχει και 99 σταθμούς έφοδιασμένους με πλοία. Στους σταθμούς και τους υποσταθμούς δίνει και μισθό, στους δε λοιπούς ναυαγοσωτήρας άπονέμει ένα χρηματικό ποσό κάθε φορά που θα δράσουν. Έκτος αυτών, στους διαζιμονόμενους, άπονέμει κάθε χρόνο μεγάλη χρηματικά έπαθλα.

Μεταξύ των ναυαγοσωτήρων περίφημος ήπληξε ο πιλότος Ντελανουά, από το Καλαί. Το πρώτο του κατορθώματό το έτελειωσε κατά το 1897. Ένα πλοίο που ταξίδευε από το Σαιν Ναζαίρ στην Άμβέρσα έξοικειλε και ζαττελλόσθη από τά νερά. Το πλήρωμα μόλις έπρόφρασε να σκαρφαλώσει στα κατάρτι.

Όστόσο ή τύχη εΐταν δυσμενης προς τους ναυαγούς, γιατί το πλοίο της σωτηρίας του σταθμού της άκτης είχε χαλάσει. Τότε ο Ντελανουά με έξη συντρόφους του επιβαίνει ενός συνθησμένου πλοισαίου και σπεύδει προς το κινδυνεύον πλοίο. Μά τη στιγμή που έπλησιαζε ένα κώμα δυνατότερο από τά προηγούμενα παρασάσει το κατάρτι, όπου χρομόντουσαν οι ναύται. Μονάχα δύο άντρες είχαν άπομείνει στο πιανό κατάρτι, τους όποιους ο Ντελανουά κατορθώσε να σώση με κίνδυνο της ίδιας του ζωής. Από τότε έσωσε άπάνω από 200 ανθρώπους, Γάλλους, Άγγλους, Νορβηγούς, Λαούς, Γερμανούς κ. λ. π.

Άλλος πάλι περίφημος ναυαγοσωτή είναι ο Γκροσέν από τη Λουγκέσκη. Αυτός έσωσε τά πληρώματα 73 πλοίων. Τρίτος είναι ο Λε Μά, από την Βρετανία, ο όποιος έχει στο ενεργητικό του τη σωτηρία των πληρωμάτων 99 πλοίων.

Η «Κεντρική Έταιρία» μισορή να είναι παρήφανη για το έργο της. Μέχρι σήμερα άνω των 20.000 ναυαγών της χροστόνη τη ζωή τους και πλέον των 300 πλοίων τη διάσωση τους. Σε μιά μονάχα τριζυμία, τελευταίος, διεσώθησαν από τις οργανώσεις της 250 ναυαγοί. Οι άριθμοι αυτοί μιλούν με πολλή ευφράδεια για το μεγάλο της έργο. Ο ήρωισμός και ή άποθυσία των ναυαγοσωτήρων της είναι άξια παντός έπαινου. Έντούτες αυτοί οι άπλοίοι άνθρωποι τά μεγάλα τους κατορθώματα θα θεωρούν σά μιά μικρή διασκέδαση στη μονότονη ζωή τους !



Το μνημείο που έχει αναγορθη στο Καλαί, εις μνήμη των ναυαγοσωτήρων που έπληγαν κατά την έκταλειν του καθήκοντός των (Έργον του γλύπτου Λοριέ.)



ΟΙ ΗΡΩΕΙΣ ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΗΣ  
Ο διάσημος ναυαγοσωτή Λε Μά, ο όποιος έσωσε τά πληρώματα 99 πλοίων.



ΕΝΑ ΔΡΑΜΑ ΣΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ

Γεννημένοι από την καρία της αναποδογροισής ης τους ήρωας, οι δύο φαρδες αγωνίζονται άπεγνωσμένως κατά των κινάτων. Μά ο ένας έχει έπαλλη πιά και εις' έτοιμος ν' άφήρη την καρία. Τότε ο σύντροφος τον τον άρπάζει από τους καρπους του χροσιού και τον κρατάει λέγοντας του ότι όσο άντάξει εκεινος, θα ζήση κι' αυτός !

Και στην Έλλάδα έξοικειωμένα άφίωνα παραδείγματα γενναίων ναυτικών οι όποιοι με κίνδυνο της ζωής τους έσωσαν ταξιδιώτες που κινδύνευαν να πνιγούν. Το πλέον όμως περίφημο έξ όλων των περιστατικών εινε το άκόλουθον, το όποιο συνέβη πρό έτών εις την Ύδραν, με ήρωα ένα σκόλλο.

Μιά ήμερα του Νοεμβρίου, κάποιος φτωχός φαράς είχε βρή με τη βάρκα του να φερθή. Η θάλασσα ήταν ταρμαμένη. Έξωφρα όμως αρχισε να φυσά δυνατά και να παρασάσει τη βάρκα του φτωχού φαρά άνοιχτά. Εκείνος κοπιηκταόσε άπεγνωσμένος, μά δεν μπορούσε να συγκατήρη τη βάρκα του άνοιχτο διαταχής ειχε έξαντληθει σχεδόν τιά όταν ένα φρόμα το άνοιχτο δυνατότερο από τά προηγούμενα, άνέτρεψε τη βάρκα. Ο φαράς κολυμπώντας κατορθώσε να σκαρφαλώση στην καρίνα της. Μά ή προσπάθειες του τον είχαν έξαντλήσει ολότελα και τά χέρια του εινε άζοιη να ζυλιάζουν.

Ήταν έτοιμος να παρτήση πιά τη βάρκα και να παραδοθή μόνος του στον άσφαλή θάνατο, όταν έξωφρα ένας σκόλλος ο όποιος παρακολούθησε από την άκτι εΐδσε εξ άρχής τη σσηνή, ριχτήκε στη θάλασσα και άζοιη να κολυμπά γρήγορα προς το μέρος της αναποδογροισμένης βάρκας.

Τη στιγμή που έφτασε εκει, ο φαράς την ειχε αφήσει πιά και βλεποντας την ανέπληστη σωτηρία που έρχόταν, κατέβαλε μίαν όσάτη προσπάθεια για να έπιπλεύση στο νερό.

Τότε ο σκόλλος μη χάνοντας καιρό τον άρπάζει από το γιακά του σάκκου του και άρπάζει να τον τραβά κολυμπώντας προς την άκτι. Σε λίγο τον έβγαζε στην άμμοδιά ζωντανό, αλλά λιποθύμο.

Μερικοί άλλοι φαρδες οι όποιοι προσετρέφταν, του έδωσαν τις πρώτες βοήθειες και συνήλθε. Και ο φτωχός φαράς, άνοιχοντας τά ματια άναγνώρισε με συζήνηση τον πιστό του σκόλλο ο όποιος τον ειχε σώσει.

Τι άλλο εινε ή ζωή του ποιητού, ειμή χερά και λύπη, άλεπάλληλος ;

Δ. Βερναδάκης

Η γη σου φαίνεται στενή ; στον οργισμό ήρώσου. Οι άνθρωποι σ' άδικήσαν ; στον Πλάστη προσήλωσου. Αι χίνας αι θαρπότεροι τα κτιβινα γυρεύσου, του Άθωνος οι άεστοί στα νέφη, ταξιδεύσου.

Η. Σούτσος